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EXP2- Coliséo bidimensional
Guia de trabalho

Objetivo:

Estudar a conservagdo do momento linear e da ergngitica em uma colisdo entre duas
esferas metalicas.

1. Tomada de dados

(1) Mega a massa e o raio da esfera incidente &,r; e as da esfera alvo 2, er,, usando a
balanca digital e o paquimetro, respectivamente:

my = g= x 10—kg ry = mm = x 10—m
m, = g= x 10—kg rp, = mm = x10—m
(2) Monte o arranjo experimerffal como (@) VISTALATERAL
mostra a Figura 1 ao lado. SEM COLISAO
(3) Meca a altura do ponto de partida da Pondparda
esfera 1 no trilho curvaddy, em relacdo ao ; e
plano horizontal do trilho e a altura do plano NG SV
horizontal de trilho em relagdo a base plana, H'x_ N
H: V aremesso _z 13
base plana v
h= cm = x 10—m :
(b) VISTA SUPERIOR :
esfera 1
H= cm= x 10— m SEM COLISAQ == =--- R 9]
(4) Mantendo o mesmo ponto de partida, _ N
deixe a esfera 1 cair algumas vezes, par: - _F!»:.-r_-','.-ve?feraz
verificar a posicédo que a esfera atinge a bast \5_
plana. Coloque o papel A4 na base plana COM COLISAO K
cobrindo essa posi¢ao e a suposta posicao d a{'.;foesfem
ponto de arremesso projetada para a base
plana. Figura 1. Queda de esfera e colisdo. (a) Vista

lateral de queda de esfera; (b) Vista superior sem
e com coliséo.
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(5) Coloque a esfera 2 em cima do furo que ficaxteemidade do plano horizontal do trilho.
Mantendo o mesmo ponto de partida, solte a esferaetifique se as posicdes das esferas 1 e 2
atingidas na base plana ficam dentro da &rea del pab Sendo, corrija a posicao para que o
papel cubra as quatro posigoes. Fixe-o na basa ptan a fita crepe.

(6) Coloque o papel carbono sobre o papel A4, céexeafosca (tinta) voltada para baixo, a fim
de marcar no papel A4. Sem a presenca da esfevafl@ande trilho, solte a esfera 1 algumas
vezes para que possa determinar a distancia médikcance da esfera; depois com a presenca
da esfera 2, repita este procedimento algumas vezes

(7) Usando o fio de prumo, marque no papel A4 gsistes posicoes: o furo onde a esfera 2
estava e 0 ponto de cruzamento da linha centralddas fileiras do trilho com a borda da
madeira que sustenta o trilho, projetadas paraa ba

2. Anélise
2.1 Velocidades
2.1.1 Velocidaders; antes da colisao

(1) Calcule a velocidade da esfera 1 quando chegdina do trilho, vi, que é esperada
teoricamente, usandp= 9,7864 m/s

[10
Viteo = = gh= m/s

(2) Considerando o pondo de cruzamento determinadi&m (7) na segdo 1 como o ponto de
arremesso da esfera 1 sem coliséo, meca a distAédia de alcance, para a esfera 1 sem
coliséo e anote o valor abaixo:

d= cm= x 10—m

(3) Calcule o tempo de quedd, e a velocidades;, da esfera:

Vlziz m/S

(4) Calcule o desvio relativo percentiigt

VvV, =V
D, = M %100 = %
VLteo

2.1.2 Velocidadesy; e v,depois da colisédo

(1) Meca a distancia de alcance para a esfedla &,a da esfera &, depois da colisdo e anote
os valores:

dd=_  _cm=__ x10—m
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d, = cm = x 10—m

(2) Calcule a velocidade da esferav], e a da esfera 2;,, depois da colisdo:

Vv =— = m/s
At

=
I
|
I

m/s
At

2.2 Momento linear

(1) CalculeP = myv; abaixo.

P=mw = x 10—

(2) Calculemy, e myV,. Indique graficamenté®’ = mV, + m,V, no papel A4 usando uma escala
adequada que serad mostrada no mesmo papel e anat®dulo abaixo.

myv, = x 10—
m,v, = x 10—

P’ = |my; + mV| = x 10—

(3) Indique tambénP ao lado doP’ no papel A4 para poder fazer a comparacéo entleiss
vetores em termos de modulo, direcdo e sentido.

(4) Calcule o desvio relativo percentig:

P'—P
D, =——x100= %
P

Houve a conservagédo do momento linear total duetdisdo?

2.3 Energia cinética

(1) Calcule a energia cinética do sistema ante®lisio,K:
K =3mlvl2 = x 10—
2
(2) Calcule a energia cinética do sistema depowntisdo,K':

_%mlvl +-myV,” = x 10—
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(3) Calcule o desvio relativo percentiix:
K'-K]
DK = T x100 = %

Houve a conservacédo da energia cinética total teieanolisdo? Qual o tipo da colisdo?

Referéncia
[1] A elaboracdo do equipamento neste experimeotatiribuida ao Ms. Claudio Hiroyuki

Furukawa, do Laboratério didatico do IFUSP.
Atencéao

Verifique cuidadosamente se todos os campos foraenphidos. Anexando ao guia o papel A4
onde foram feitas todas as analises, entreguedo@nte responsavel.
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